

论加强和改进高校财务人员的思想政治工作

王 智, 王海林^①

(湖南工业大学, 湖南 株洲 412007)

摘要: 目前, 部分高校财务人员政治素质欠缺, 思想觉悟不高, 法制观念不强, 服务意识淡薄, 思想状况不容乐观, 加强和改进高校财务人员的政治理论学习、人员队伍建设、职业道德建设, 是提高高校财务人员思想政治水平的有效途径。

关键词: 高校财务人员; 思想政治工作; 工作对策

随着新的高校财务会计制度等法规的相继出台和高校宏观管理体制与学校内部管理体制改革的深化, 特别是随着高校办学自主权的不断扩大, 高校的财务管理在学校整个工作中的地位和作用日益突出, 新的形势对高校财务管理的工作水平提出了更高的要求。加强和改进高校财务人员的思想政治工作, 已经成为当前高校实现“和谐财务”和“实现财务管理创新”目标亟需解决的问题。

一 高校财务人员的思想状况不容乐观

从总体上看, 高校财务人员思想政治素质高, 业务能力强, 能够有效地保证高校财务工作的正常运转。但也必须清醒地看到, 目前部分高校财务人员的思想状况不容乐观, 主要表现在以下几个方面:

1. 政治素质欠缺, 思想觉悟不高。受社会上一些不良风气的影响, 一些财务人员缺乏强烈的事业心和责任感, 存在着“干多干少”和“干好干坏”一个样的错误思想, 工作缺乏积极性, 甚至有些财务人员未能经受金钱的诱惑, 利用工作上的便利和管理上的漏洞来谋求不正当利益, 从而损害了国家和学校的利益。现在, 很多学校分配制度改革的方向是向教学、科研人员倾斜, 各种奖励、津贴应运而生。同样在校工作, 财务人员的实际收入增加幅度不如教师, 有些同志因此产生了委屈情绪, 个别同志认为分配不公平, 思想上颇为不满, 甚至消极怠工, 影响了正常工作。

2. 法制观念不强, 缺乏保密意识。会计职业的特点要求会计人员必须具备较强的法制观念和保密意识。但有些财务人员不认真学习国家有关的法律、法规, 不能严格要求自己, 法制观念不强。近年来, 财务人员违反法律、法规的事情时有发生。有的在单位负责人的强令、胁迫、指使和授意下, 违反财经纪律, 编造假账; 有的为了追求个人的经济利益, 对造假行为不但不加以抵制, 甚至还为他人财务造假出谋划策, 对职业道德规范和政策法规似懂非懂, 十分模糊。部分

财务人员保守财务秘密意识淡薄, 对违章、违制、违纪行为缺乏直面斗争的勇气, 甚至沦为违法乱纪人员, 公然损坏国家和公众利益。

3. 职业素质低下, 服务意识淡薄。部分财务人员服务意识淡薄, 工作作风欠佳。一个部门工作人员态度的好坏直接影响这个部门的形象, 曾有这样的顺口溜: “财务处, 门槛高, 门难进, 脸难看”, 这是当前一些财务人员的真实写照。目前还存在这样一些不正常的现象, 对待老师和学生的态度不一样, 老师报帐比较热情, 学生报销非常冷漠; 生人熟人不一样, 对待熟人和相好的非常耐心, 对待生人和平常关系不熟的老师表现得不耐烦; 对待领导和群众表现特别不一样, 领导报销不按规定搞特殊, 特别耐心又热情, 对待群众有章有法, 且态度生硬有的甚至恶劣, 解释问题不热心, 不细致, 甚至推诿。这些都反映出工作人员服务意识淡薄, 思想素质低下。

上述问题产生的根源在于将财务管理仅仅看作纯技术的业务工作, 在日常管理中忽视了思想政治工作的重要作用, 未能在财务人员中长期坚持开展思想政治教育, 只讲业务, 不讲政治, 以纯技术业务取代财务管理理论。

二 加强和改进高校财务人员思想政治工作的对策

针对目前高校财务人员的思想状况, 我们认为, 应重点在以下几个方面加强和改进高校财务人员思想政治工作:

1. 加强理论学习, 提高政治素质。政治上的清醒和坚定来源于政治理论上的正确指导。加强政治学习, 学好政治理论, 既是高校财务人员的责任, 也是做好财务工作的理论基础。只有下工夫学懂弄通, 并把提高理论水平同深刻理解党的路线方针政策结合起来, 同分析解决高校发展中的实际问题结合起来, 同提高思想道德水平结合起来, 坚持在学习中

① 收稿日期: 2009-01-05

作者简介: 王 智, 男, 湖南株洲人, 湖南工业大学财务室政工师; 王海林, 男, 湖南株洲人, 湖南工业大学图书馆馆员。

运用,在运用中升华,才能不断提高马列主义的理论水平。实践反复证明,世界观、人生观是提高干部思想政治素质的总开关。只有树立了正确的世界观、人生观,才能具备良好的思想政治素质,才会视国家利益高于一切,严格遵守和执行国家制定的财会法规,一丝不苟地按财务制度办事,认真地进行核算和管理,忠实履行财务监督职能,反防腐变,自觉抵制和纠正形形色色的不正之风。

2. 加强制度建设,增强法制意识。加强制度建设,用制度来规范和制约财务人员的思想和行为,既有利于帮助财务人员开阔视野,增长才干,提高做好财务工作的能力,更有助于加强财务人员的思想政治建设。^[1] 加强制度建设,重点是要搞好内部控制。内部控制既能规范人的思想行为又能合理保证财务信息的可靠性。实践证明,得控则强,失控则弱,无控则乱。单位内部会计监督的执行,靠的就是内部控制。内部控制是形成一系列具有控制职能的方法、措施、程序,并予以规范化和系统化,使之成为一个严密的较为完整的体系。高校要通过大量的内部调研或外部借鉴,制定出一整套适合本单位实际的内部控制制度,为财务人员开展工作提供制度保障。

3. 加强素质培养,提高专业技能。加强素质培养,提高专业技能,重点是要加强财务人员队伍建设,造就一支高素质的人才队伍。

人才是基础,高等学校作为培养高级专业人才、发展科学技术的重要基地,负有促进现代化建设的重要职责,作为高校的财务管理,在学校整体工作中的地位和作用日渐突出。目前,高校财务人员队伍素质较低,高级财务管理人少,已经制约高校整体管理水平的提高,成为影响高校进一步发展的重要因素。因此,要加强高校财务人员队伍建设,造就一支高素质的人才队伍。加强财务人员队伍建设,重点要做好以下几个方面的工作:

一是“选才”。突出先进性要求,选用政治思想坚定可靠,具有坚定政治信念和较高理论政策水平,并且有无私奉献的人员;突出业务能力,选用业务素质全面过硬,熟悉财务理论、精通财务知识、善于财务管理的人;突出作风素质,选用工作作风严谨扎实、职业道德高尚、注重自身修养、有高度事业心和强烈责任感的人。

二是“育才”。进一步完善培训体系,根据业务特点,按照上岗需要、精通业务和创造发展等不同阶段,拟定不同目标,采取短期集训、岗位练兵、外送代培等多种途径,实施分类训练,积极提高财务干部的业务技能和综合训练。

三是“管才”。加强法纪教育,引导财务人员树立正确的世界观、人生观、价值观,自觉抵制各种诱惑,及时消除职务犯罪隐患;建立激励机制,充分调动财务干部的工作积极性和荣誉感,激发其内在动力。

4. 加强职业道德教育,提高职业道德素质。高校财务人员职业道德就是指财务人员在执行职务、履行职责时应当遵循的道德规范。高校财务人员的职业道德,在高校财务工作中具有十分重要的作用。财务人员要以高度的政治责任感、精湛的业务能力,在完成各项财务工作中,既充分体现出财务人员良好的政治素质,还充分体现出每个财务人员的职业道德,可以说职业道德贯穿于整个财务工作的始终。^[2] 在新的历史时期,不但要加强财务自身业务建设,更要加强财务人员职业道德建设。要以道德的感召力和劝导力提高财务干部的思想认识和道德觉悟,以思想道德、职业道德来规范财务干部的行为,使之成为具有良好的政策法纪观念、职业道德、业务素质、社会公德和敬业精神的财务工作者。高校财务人员要做到以下几点:

一是保持政治上的清醒和坚定,善于从政治上观察处理问题,摆脱事务圈子,讲原则,干事业,不谋私利。自觉贯彻党的方针政策,执行高校各项规章制度,增强对复杂事物的鉴别力,这样对提高现代技术特别是高科技条件下的财务综合保障能力才有坚实的思想政治基础。

二是坚持依法理财,这既是国家社会经济发展的必然,也是新时代的要求,更是财务人员职业道德建设必不可少的一项重要内容。市场经济说到底就是法制经济,必须通过法律来规范。道德作为调整人的行为规范的一种手段,在社会生活中不可或缺。

三是树立良好服务形象,说话办事、为人处事要身正影直,实实在在;工作要热情礼貌,态度要和蔼可亲。财务工作是后勤工作的窗口,这就要求财务人员要高标准、高质量地服好务,既要服务到位,又要改进工作作风,树立财务部门良好的形象,

参考文献:

- [1] 黄爱湘. 论新形势下高校财务管理 [J]. 经济师, 2004 (5).
- [2] 江胜世. 推进会计职业道德建设的有效途径 [J]. 农业发展与金融, 2003 (12).

(责任编辑:黄声波)